Анализ работы по реализации ФГОС НОО 
в 2012 – 2013 учебном году.

          В 2011-2012 учебном году на новые ФГОС второго поколения перешел 1 класс, в 2012 – 2013 учебном году – 2 класс. С целью создания системы организационно – управленческого и научно – методического обеспечения по организации и введению ФГОС начального образования в МБОУ Макарьевской ООШ с 01.09.2011г. в ноябре 2010 г. была разработана и принята на педсовете Программа организации деятельности по введению ФГОС НОО.

Программа была рассчитана на январь – август 2011 г. и успешно реализована в указанные сроки. Введение  ФГОС НОО в 1 классе 2012 – 2013 учебного года происходит в соответствии с направлениями уже реализованной Программы.   

Работа по сопровождению реализации ФГОС НОО в 2012 – 2013 учебном году осуществлялась по следующим направлениям.

Нормативно-правовое обеспечение реализации ФГОС НОО.

Созданы следующие нормативные документы по реализации ФГОС НОО на 2012-2013 учебный год:

· план внутришкольного контроля реализации ФГОС НОО;
· план методической работы обеспечивающей реализацию ФГОС НОО; 

· учебный план НОО;
· план внеурочной деятельности обучающихся, осваивающих ООП НОО; 

· приказ об утверждении учебного плана НОО;
· приказ о проведении внутришкольного контроля реализации ФГОС НОО;
· приказ об организации внеурочной деятельности обучающихся, осваивающих ООП НОО; 

· приказ об утверждении рабочих программ по учебным предметам учебного плана 2-го класса в соответствии с ФГОС НОО.
Организационное обеспечение реализации ФГОС НОО.

В рамках организационного обеспечения реализации ФГОС НОО в 2012 – 2013 учебном году осуществлялась следующая деятельность:

· самоанализ созданных в ОУ условий в соответствии с требованиями ФГОС НОО, принятие управленческих решений;

· подготовка информации по реализации ФГОС НОО в ОУ (по запросу УО);

· корректировка нормативно-правовых документов в соответствии с требованиями ФГОС НОО; 

· изучение нормативно-правовых документов федерального, регионального и муниципального уровней, информирование педагогического коллектива об изменениях;

· консультирование учителей по реализации ООП НОО;

· проведение совещаний при директоре о ходе реализации ФГОС НОО в ОУ;

· участие в семинарах-совещаниях школ района по вопросам реализации ФГОС НОО.

Методическое обеспечение реализации ФГОС НОО.

Внедрение образовательных стандартов нового поколения напрямую зависит от знания и понимания учителем концептуальных и стратегических положений ФГОС. В связи с этим, в начале учебного года было проведено анкетирование учителей начальных классов с целью оценки понимания педагогами содержания ФГОС. На основании результатов анкетирования было выявлено следующее:

· абсолютное понимание особенностей новых образовательных стандартов в полном  объёме ещё  не достигнуто;

· наблюдается некоторый разрыв между представлениями учителей о собственной готовности к реализации ФГОС НОО и реальными изменениями в содержании их педагогической деятельности.

Таким образом, с целью повышения теоретического и практического осмысления идеологии и методологии ФГОС у учителей, а так же развития практики непрерывного профессионального образования в начале учебного года был составлен план методической работы. 

Успех реализации стандартов второго поколения в большей степени зависит от учителя, поэтому в рамках методической работы шло активное освещение и разъяснение концепции государственных образовательных стандартов начального общего образования нового поколения среди учителей начальных классов.

В течение 2012 – 2013 учебного года с учителями начальных классов были проведены следующие мероприятия:

1. Семинар «Учимся писать рабочие учебные программы в соответствии с требованиями ФГОС НОО». Подробно были рассмотрены такие вопросы как: что такое рабочая программа; каковы особенности содержания рабочей программы в соответствии с требования ФГОС НОО; какова структура рабочей программы. 
2. Круглый стол «Организация внеурочной деятельности». В рамках данного круглого стола были рассмотрены модели организации внеурочной деятельности, реализующие требования ФГОС НОО.

Внутришкольный контроль реализации ФГОС НОО.

Модернизация образования предполагает новые цели начального образования: научить младших школьников учиться, формировать у них учебную деятельность, развить у них способность самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, т.е. формировать УДД – обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие ученикам ориентироваться в различных предметных областях

При посещении уроков в начальных классах наблюдается, что  большое внимание учитель Козырева Н.Ю. (2 класс) уделяет игровым формам сотрудничества, доброжелательному отношению к личности каждого ученика, формированию навыков работы в коллективе, умению задавать вопросы, наблюдать, анализировать, прислушиваться к мнению других. Моисеева О.С. (1 класс) применяет такие приемы и методы, которые формируют умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, делать выводы и умозаключения. Однако,  учителями эпизодически  применяются проектные, исследовательские методы, технология проблемного диалога, технология продуктивного чтения.

Использование ЭОР в образовательном процессе начальной школы являются приоритетным и необходимым в связи с введением ФГОС НОО. 

В ходе контроля данного направления установлено, что учителя начальных классов систематически применяет в учебном процессе цифровые образовательные ресурсы, отобранные в соответствии с содержанием рабочих  программ начального общего образования и  поурочным планированием. Наиболее часто в преподавании используются ПК как средство обучения через готовые мультимедийные презентации по различным темам. В своей работе учителя начальных классов практикуют использование компьютерного контроля знаний, умений и навыков учащихся с помощью электронных тренажеров. 

К недостаткам можно отнести следующее: Интернет-ресурсы практически не используется для работы в режиме он-лайн в силу низкой скорости доступа к Интернету.  

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе и через внеурочную деятельность. Анализ показал, что  внеурочная  деятельность реализуется в школе по всем пяти направлениям.

       Раздел вариативной части «Внеурочная деятельность» позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. За счет часов на внеурочные занятия общеобразовательное учреждение реализует воспитательные программы. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов,  КВНов, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований и т.д. На организацию внеурочной деятельности отводится 5 часов в неделю в каждом классе.

В МБОУ Макарьевская ООШ внеурочная деятельность представлена следующими направлениями, которые реализуются следующим образом:

1. Общеинтеллектуальное

Реализация программы кружка «Эрудит». 

2. Спортивно-оздоровительное направление:

Реализация программы кружка «ИгРУСИЧИ». 

3. Духовно – нравственное

Реализация программы внеурочной деятельности «Дорогою добра». 

4. Социальное

Реализация программы кружка «Моя первая экология». 

5. Общекультурное

Реализация программы кружка «Маленькая страна» 

Воспитательный результат внеурочной деятельности – непосредственное духовно-нравственное приобретение ребёнка благодаря его участию в том или ином виде деятельности.

Воспитательный эффект внеурочной деятельности – влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности ребёнка. 

Все виды внеурочной деятельности учащихся на ступени начального общего образования строго ориентированы на воспитательные результаты.
В конце 2012 – 2013 учебного года с целью оценки уровня сформированности метапредметных и предметных результатов обучения были проведены контрольно-диагностические работы в 1-м и 2-м классах. Анализ данных работ показал, что формирование метапредметных умений на базовом уровне у большинства обучающихся проходит на должном уровне. 

В конце каждой четверти была проведена оценка выполнения рабочих программ по учебным предметам и выполнение рабочих программ курсов внеурочной деятельности в 1 и 2 классах. Анализ показал, что большинство программ выполняются в полном объеме. Вся работа в рамках ФГОС НОО освещается на школьном сайте  на страничке «ФГОС».

Таким образом, подводя итог работы по ФГОС НОО можно выделить следующие проблемные моменты: 

· требует корректировки и доработки нормативно-правовая база ОУ по ФГОС НОО;

· не в полной мере используются возможности интернета
· недостаточно используются на уроках проектные, исследовательские методы, технологии проблемного диалога, технология продуктивного чтения для формирования УУД.
Пути решения проблем:

· привести в соответствие с требованиями ФГОС НОО все нормативно-правовые документы;

· учителям в большем объёме использовать на уроках проектные, исследовательские методы, технологии проблемного диалога, технологию продуктивного чтения для формирования УУД.

