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Приказ от 23.10.2013г. №88
ПОЛОЖЕНИЕ О СОВЕТЕ 
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.
В целях содействия осуществлению самоуправленческих начал, развитию инициативы коллектива, расширению коллегиальных, демократических форм управления и воплощая в жизнь государственно-общественные принципы управления, создается и действует орган самоуправления: Совет образовательного учреждения.
Совет общеобразовательного учреждения работает в тесном контакте с администрацией и общественными организациями образовательного учреждения и в соответствии с действующим законодательством.
Совет при муниципальном органе управления образованием оказывает необходимое содействие работе органов самоуправления образовательного учреждения.
Совет Школы является коллегиальным органом самоуправления, осуществляющим в соответствии с Уставом общеобразовательного учреждения решение отдельных вопросов, относящихся к компетенции образовательного учреждения.
Совет осуществляет свою деятельность в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», принимаемыми в соответствии с ним другими законами и нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными правовыми актами субъекта Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления в области образования, Уставом общеобразовательного учреждения, а также регламентом Совета, иными локальными нормативными актами общеобразовательного учреждения.
Деятельность членов Совета основывается на принципах добровольности участия в его работе, коллегиальности принятия решений, гласности.
Совет Школы состоит из 11 членов в составе: 4 делегата от коллектива Школы, 4 делегата от родителей учащихся (их законных представителей), 3 делегата от учащихся 8-9 классов.
Делегаты от коллектива избираются на общем собрании работников школы. Делегаты от родителей избираются на общешкольном родительском собрании. Делегаты от учащихся 8-9 классов выбираются на общем собрании учащихся 8-9 классов. Совет Школы избирает из своего состава председателя, который руководит работой Совета, проводит го заседания и подписывает решения.
Директор Школы является членом Совета Щколы по должности, но не может быть избран председателем Совета.
Совет Школы собирается председателем по мере надобности, но не реже 2 раз в год. Внеочередные   заседания   проводятся   по   требованию   одной   трети   его   состава,   собрания обучающихся второй ступени, родительского собрания, Педагогического совета Школы, Полномочия Совета школы:
- принятие Устава;
- изменений и дополнений к Уставу;
- принятие локальных актов (в пределах его компетенции);
- утверждение Программы развития Школы;
- выдвижение педагогов на конкурс лучших учителей;
- установление распорядка работы Школы, продолжительности учебной недели и учебных занятий в соответствии с учебным планом и графиком учебного процесса;
- поддержание общественных инициатив по совершенствованию и развитию обучения и воспитания детей и молодежи, творческих поисков педагогических работников в организации опытно-экспериментальной работы, определение путей взаимодействия Школы с научно-исследовательскими, производственными, общеобразовательными и другими организациями, ассоциациями с целью создания необходимых условий для разностороннего развития обучающихся и профессионального роста педагогов;
- заслушивание администрации Школы о расходовании бюджетных ассигнований на деятельность Школы, использовании иных источников финансирования;
- заслушивание отчетов о работе директора, его заместителей и других работников Школы, внесение на рассмотрение администрации предложения по совершенствованию работы Школы;
- ознакомление с итоговыми документами по проверке надзорными органами деятельности школы и заслушивание администрации Школы о выполнении мероприятий по устранению недостатков в ее работе.
Решения Совета принимаются открытым голосованием, своевременно доводятся до сведения коллектива работников Школы, обучающихся и их родителей (законных представителей). Решение Совета считается правомочным, если за него проголосовало не менее двух третей состава и считается принятым, если за решение проголосовало не менее половины членов Совета.
Решения Совета школы, принятые в пределах его полномочий, являются обязательными для администрации и всех членов трудового коллектива.
На заседаниях Совета Школы ведутся протоколы, подписываемые председателем, которые хранятся в школе.
