Управление образования администрации Варнавинского района

П Р И К А З

«14»    марта   2012 года                                                                                                        № 30                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

р.п. Варнавино

Об утверждении положения, состава рабочей группы, плана мероприятий  по  введению комплексного учебного курса «Основы  религиозных культур и светской этики»
В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 28.01.2012 № 84-р, приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.01.2012 № 69 "О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации  от 05.03.2004   № 1089" и от 01.02.2012 № 74 "О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312
п р и к а з ы в а ю:

1. Утвердить:

· положение, состав и план работы рабочей группы по подготовке введения комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (приложения №1,2,3);

· план мероприятий подготовки введения комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (приложение№4).
2. Заместителю начальника управления образования администрации С.Ю. Авдеевой обеспечить руководство и контроль выполнения мероприятий по введению в 2012-2013 учебном году комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательных учреждениях Варнавинского муниципального района.
3. О.В. Гущиной - заведующей информационно-диагностическим кабинетом обеспечить методическое, консультационное и информационное сопровождение введения комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательных учреждениях района.

4. Руководителям муниципальных общеобразовательных учреждений района:

·   Обеспечить введение комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательном учреждении в 2012-2013 учебном году.
·   Разработать и утвердить план мероприятий по введению комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательном учреждении в срок до 20 марта 2012 года.
5. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник управления образования                                                 Л.М. Шарова
