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Паспорт программы.
	Наименование Программы
	Программа развития школы «Формирование духовно-нравственной личности школьника посредством интеграции русской культуры в образовательный процесс» (далее Программа)

	Основания для разработки Программы
	- Конвенция ООН о правах ребенка;

- Конституция Российской Федерации;

- Закон РФ от 10.07.1992 №3266-1 «Об образовании» (с изм. и доп. на 21.07.2007 г.);

- Закон РФ от 24.06.1999 №120 «Об основах системы профилактики беспризорности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

- Федеральный закон от 26.09.1997 г. №125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях»;

- Национальная доктрина образования в Российской Федерации до 2025 года (одобрена Постановлением Правительства РФ от 04.10.2000 г. №751);
-  Концепция духовно-нравственного воспитания;
- Комплексная областная целевая программа развития образования в Нижегородской области на 2006 -2010 годы (одобрена постановлением Законодательного собрания Нижегородской области от 28.07.2005 г. №1528-III);

- Концепции  гражданского образования Нижегородской области на 2009-2013 г.г.;
- Областная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Нижегородской области» на 2006-2010 годы (одобрена Постановлением Правительства Нижегородской области от 28.03.2006 г. №93)

- Областная целевая программа «Молодежь Нижегородской области»  на 2007-2011 годы (одобрена постановлением Правительства Нижегородской области от 28.11.2006 г. №393) .

-Районная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Варнавинского района» на 2006-2010 гг.
-Районная целевая программа «Молодёжь Варнавинского района» на 2006-2010 гг.
-Устав школы в редакции 2006 года.

	Государственный заказчик
	Администрация Варнавинского района, Управление образования Варнавинского района

	Основные разработчики Программы
	Администрация МОУ Макарьевской основной общеобразовательной школы

	Цель Программы
	Формирование духовно-нравственной личности школьника посредством интеграции русской культуры в образовательный процесс.

Создание единого социально-образовательного пространства школы для   гражданского становления личности и духовно-нравственного воспитания. 



	Задачи Программы
	1.  Приобщать учащихся к духовным традициям России, к ценностям гражданского общества. 
2. Совершенствовать систему мероприятий, направленных на сохранение духовно-нравственного, психологического и физического здоровья учащихся.

3. Способствовать развитию трудовой мотивации, проявлению профессиональных наклонностей, навыков поведения в социуме.
4. Формировать социальную и коммуникативную компетентность школьников средствами всех учебных дисциплин.

5. Обеспечить    качественно новое методическое сопровождение деятельности педагогических кадров по реализации целевых федеральных, региональных и муниципальных программ духовно-нравственного и гражданского воспитания обучающихся.
6. Совершенствовать работу по распространению и обобщению передового педагогического опыта приобщения школьников  к культуре и истории родного края, духовно-нравственным ценностям как основе гражданского становления личности. 

7. Обеспечить  курсовую переподготовку учителей по проблеме развития   духовно-нравственной культуры и гражданского становления личности ребёнка в образовательном учреждении.


	Основные направления программных мероприятий
	- обеспечение качества, эффективности и обновления образования;

- создание условий для повышения квалификации педагогов;

- создание развивающего образовательного пространства школы;

- поддержка талантливых учеников;

- формирование основ здорового образа жизни.

	Исполнители основных мероприятий
	Администрация МОУ Макарьевской основной общеобразовательной школы

	Сроки реализации программы
	2011-2015 годы: 1 этап (январь – август 2011 год) – организационный, 

           2 этап (сентябрь  2011 года – август 2014 года) –
           основной,

                             3 этап (сентябрь - декабрь 2015 год) - обобщающий

	Ожидаемые результаты Программы
	1.  Внедрение новых форм обучения и воспитания.

2. Сформированность устойчивых интересов  учащихся к изучению истории и культурного наследия России;

3. Повышение уровня воспитанности  и нравственных качеств учащихся;

4. Повышение качества  мероприятий, направленных на духовно-нравственное воспитание,  сохранение психологического и физического здоровья учащихся.

	Контроль за исполнением Программы
	Администрация Варнавинского района, Управление образования 


2. Введение. Обоснование программы.
Современная школа с её проблемами заставляет думать о том, как сделать процесс обучения и воспитания более результативным. Как учить и воспитывать так, чтобы ребёнок проявлял интерес к знанию,  людям, окружающей его действительности. В процессе формирования личности воспитание как целенаправленное воздействие на человека играет определяющую роль, так как именно посредством его в сознании и поведении детей формируются основные социальные, нравственные и культурные ценности, которыми руководствуется общество в своей жизнедеятельности. Поэтому от эффективности системы образования и воспитания зависит, в конечном счёте, состояние и общественной жизни. 
Образовательно-воспитательная парадигма школы требует от учителей максимального содействия развитию потенциальных возможностей личности ученика, способной к творческой мысли, стремящейся к духовно - нравственному самосовершенствованию, независимости, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки, быть достойным гражданином своей страны.
 Основная задача гражданского образования – сформировать и развивать в ребёнке чувство принадлежности к обществу, в котором он живёт,  развивать   и  обогащать духовно – нравственный потенциал каждого ученика. Учить  детей любви  к ближнему своему, умению сострадать  и радоваться успехам других, быть благородными и терпеливыми,  милосердными и  ответственными.

Необходимость решать задачи по формированию духовно-нравственной культуры и  гражданского становления личности  вытекает из потребности общества в воспитании граждан, уважающих права и свободы личности, являющихся  носителями гуманистических ценностных ориентаций. Духовно-нравственная  культура представляет собой не только совокупность ценностных ориентиров, но и правил поведения, которые, являясь общественно-значимыми, будут характеризовать личность.

В последние годы заметно активизировался интерес к своей истории и традиционной культуре. Между образованием и региональной традиционной культурой существует неразрывная связь, так как образование выполняет наиболее эффективную функцию передачи культурного опыта между поколениями. Культурный облик государства во многом зависит от образования, которое становится важнейшей сферой жизнедеятельности, определяющим фактором развития страны и её регионов. Основой деятельности педагогов должна стать   богатейшая национальная русская культура  и  уклад жизни в условиях современного многонационального общества и существующей социально-экономической среды как средства  формирования духовно-нравственной культуры и гражданского становления личности. Данная программа развития школы призвана решить это важнейшее направление образования.
3. Информационная справка об образовательном учреждении
МОУ Макарьевская основная общеобразовательная школа – школа, ориентированная на обучение,  развитие и воспитание детей в условиях сельского уклада жизни. История школы начинается с 19 века. Согласно архивным  данным первая церковно-приходская школа в селе Макарий была открыта в 1872 году. В 1910 году на средства местного лесопромышленника В.И. Виноградова было построено новое двухэтажное здание земской школы. За годы своего существования учебное заведение несколько раз меняло свой статус: церковно-приходская, земская, начальная, семилетняя, неполная средняя, основная. В 2006 году было открыто новое здание муниципального образовательного учреждения Макарьевской основной общеобразовательной школы. 
Школа имеет лицензию на право осуществления образовательной деятельности  и свидетельство государственной аккредитации до 2014 года.

 По состоянию на 1 сентября 2010 года контингент обучающихся составляет  67 учащихся (9 классов, 7 классов-комплектов). Из них в начальной школе – 25 учащихся (2 класса-комплекта), в основной школе – 52 учащихся (5 классов-комплектов). Численный состав обучающихся нестабилен в связи с временным обучением в школе воспитанников межрайонного социального центра реабилитации несовершеннолетних (от 1 до 20 человек).  
В школе обучаются дети из 9  населённых пунктов Варнавинского и Краснобаковского районов,  поэтому организован подвоз детей в школу, оптимизирован учебно-воспитательный процесс. 

 По социальному составу преобладают семьи служащих, рабочих и военнослужащих. Отмечен рост числа семей временно безработных.  По материальному и демографическому положению семьи школьников распределяются следующим образом: число неполных семей – 8 (11 учащихся), многодетных семей – 8 (13 учащихся), под опекой – 1 ребенок. Следовательно, 20 % детей нуждается в поддержке и особой заботе со стороны педагогов.

Степень обученности учащихся стабильна и составляет 100%, но  качество знаний учащихся школы, которое на протяжении ряда лет было выше районного уровня (51% - 54%), за последние 3 года снизилось (42% - 38%). Это  связано с приходом в школу учащихся из неблагополучных семей, воспитанников СЦРН. 

            Обучающиеся школы регулярно принимают участие в областных, зональных и районных конкурсах и спортивных соревнованиях. 
Школьники участвуют  в муниципальном этапе Всероссийской  олимпиады школьников, занимают призовые места. В школе созданы  условия для организации современного процесса обучения и развития. Это и небольшая наполняемость учебных классов, возможность использования индивидуального подхода в обучении и воспитании, наличие группы продленного дня. 
          По группам здоровья учащиеся распределены следующим образом:

 1 группа -  11%, 
 2 группа - 63%, 
 3 группа - 26%. 
У учащихся преобладают такие виды хронических заболеваний, как нарушение зрения и осанки, заболевание сердечно-сосудистой системы.

Физкультурные группы:
   основная – 11%         
   подготовительная – 87%

   специальная – 2%

На протяжении ряда лет в школе реализуется программа «Подросток и  Закон», направленная на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних. Слаженная деятельность всего педагогического коллектива в данном направлении привела к тому, что в течение последних пяти лет не было совершено ни одного правонарушения, учащиеся школы не стоят на учете в ПДН и КДН, на внутришкольном учете. 

Школа укомплектована кадрами полностью. Педагогический коллектив стабилен и высокопрофессионален, состоит из 12 человек, из них: 

· 7 классных руководителей,  

· 1 педагог дополнительного образования,  

· 1 воспитатель группы продленного дня.

В их числе: «Отличник народного просвещения» - 1 человек, имеют Почетную грамоту МО РФ – 2 человека, Почетную грамоту МО Нижегородской области – 3 человека, Почетные грамоты районного управления образования и администрации района – 10 человек. 

Педагогический стаж:

от 0-5 лет – 0 чел.

от 5-10 лет – 1 чел.

от 10-20 лет – 1 чел.

свыше 20 лет – 10 чел.
83% педагогов имеют  квалификационную категорию: 75% - первая категория, 8% - высшая. 

80% педагогов прошли курсовую подготовку на базе НИРО.

Ежегодно школа является участником районных конкурсов профессионального мастерства.  В 2010 году –  2  место в районном конкурсе «Учитель года», в 2008 г. –  2 место в конкурсе педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».

 Учителя школы являются призерами и лауреатами областных и районных  конкурсов, таких  как «За нравственный подвиг учителя» (Синягина Н.И.), «Мой любимый учитель» (Хлопова Н.В.), районных смотров-конкурсов на лучший пришкольный участок,  на  лучшую организацию летнего отдыха учащихся, за подготовку школы к новому учебному году.    

            Опыт работы школы известен в районе. На базе школы ежегодно проводятся районные семинары для директоров и завучей образовательных учреждений, для классных руководителей и учителей. Педагоги школы активно участвуют в работе районных методических объединений учителей – предметников.
Материально-техническая база способствует  созданию благоприятных условий для творческого развития детей. Здание школы рассчитано на 96 учащихся. В школе 6 учебных кабинетов: физики, химии-биологии, географии, английского языка, 2 кабинета начальных классов, кабинет информатики, столярно-слесарная мастерская, спортивный зал, кабинет дополнительного образования, библиотека с хранилищем учебных фондов, краеведческий музей, Зал боевой славы, игровая комната для учащихся начальных классов. Оборудован прекрасный актовый зал на 60 мест,  пищеблок и обеденный зал на 42 посадочных места, спортивная и игровая площадки. На территории школы разработан пришкольный учебно-опытный участок, посажены фруктово-ягодные деревья и кустарники, разбиты цветники и газоны на площади 1350 кв. м.
Для подвоза учащихся по федеральной программе в 2009 г. получен автомобиль марки «Газель» на 10 посадочных мест. 

Школа неплохо  оснащена оргтехникой: общее количество компьютеров – 10, в т.ч. в компьютерном классе – 6. Мультимедийный комплекс с интерактивной доской – 1. Принтеры – 5. Аппараты для ксерокопирования – 2. Сканеры – 2. Есть подключение к сети Интернет и локальная сеть на 5 компьютеров.

Уникальность школы заключается в том, что она расположена в селе, богатом народными традициями, обычаями, нравами, имеющем большое культурно-историческое наследие. Макарьевская земля известна своими героическими земляками. Среди них:

- три героя Советского Союза: Скворцов А.А.,  Малышев М.Г., Ударов Н.И.

- кавалер ордена Славы трех степеней – Моисеев В.А.

- кавалер ордена Мужества – Малышев М.

             Содержательные экспозиции и многочисленные экспонаты школьного краеведческого музея помогают в воспитании патриотического сознания обучающихся. Использование музейной педагогики позволяет повысить качество образования, а также выявить инновационные способы и технологии создания системы гражданско-патриотического воспитания учащихся.

 Школа традиционно является социокультурным центром села. Неоценимую методическую помощь и поддержку педагогам оказывает Нижегородский институт развития образования и районное управление образования.  Социальными партнерами школы также являются сельская администрация, межрайонный социальный центр реабилитации несовершеннолетних, Макарьевский и Леонтьевский детские сады, культурно-спортивный комплекс «Ветлуга», макарьевская сельская библиотека, фельдшерско-акушерский пункт. Тесный контакт школа поддерживает с общественными организациями Варнавинского района: районным краеведческим музеем, музеем Поветлужья, Центром развития творчества детей и юношества, детской школой искусств, ДООЦ имени героя России А. Перова, районной детской библиотекой, инспекциями и правоохранительными организациями. Окружающий
социум способствует системной организации духовно-нравственного воспитания и развития учащихся с использованием местного краеведческого материала.

            Для мотивации учащихся к познанию и творчеству, развитию их способностей в различных видах деятельности используется система дополнительного образования школы. Она направлена на создание условий для развития личности каждого школьника посредством диверсификации образовательной среды. В школе реализуются программы дополнительного образования детей по следующим направлениям: художественное, научно-техническое, физкультурно-спортивное, туристско-краеведческое. В школе функционируют следующие кружки:
1.  «Компьютерный» 
2.  «Мастерская Самоделкина»

                   3.    «Футбольная секция»
4.   Секция «Лыжный туризм» 

Численность детей, занятых в системе дополнительного образования школы

	Возраст учащихся

	2008-2009 учебный год

	2009-2010 учебный гол

	2010-2011 учебный гол


	
	Всего учащихся в школе

	Участвуют в кружках

	%

	Всего учащихся в школе

	Участвуют в кружках

	%

	Всего учащихся в школе

	Участвуют в кружках

	%

	I ступень 

1-4 класс

	23
	16
	70
	21
	10
	47,7
	25
	7
	28

	II ступень 

5-9 класс

	26
	23
	88,5
	26
	19
	73
	42
	32
	76,2

	
	49
	39
	79
	47
	29
	62
	67
	39
	58,2


Наполняемость кружков составляет от 10 до 20 человек. Занятия проводились во второй половине дня с 15.00 до 17.00 в учебное и каникулярное время.

Система дополнительного образования создает благоприятные условия для формирования научного мировоззрения, нравственно- духовной культуры учащихся и перевода их в социокультурную гуманистическую деятельность.  

 Показатели уровня воспитанности  школьников говорят о сформированности нравственных качеств личности. В сравнении с предыдущим годом возросло количество детей с «высоким» и «хорошим» уровнем воспитанности  (Таблица 1).

Таблица 1.

Динамика уровня воспитанности учащихся школы

	
	1-4

 классы
	5-9 

классы
	Школа

	
	2008-2009
	2009-

2010
	2008-2009
	2009-

2010
	2008-2009
	2009-

2010

	Высокий
	4
	6
	4
	7
	8
	13

	Хороший
	13
	14
	14
	16
	27
	30

	Средний
	8
	5
	7
	4
	15
	9

	Низкий
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Однако, дополнительные исследования ценностных ориентаций учащихся в процессе формирования пространства духовно-нравственной культуры (далее - ДНК) и гражданского становления личности (далее - ГСЛ) в школе показали:

1. Понятийный аппарат ДНК учащихся не достаточно сформирован, хотя в процессе опроса названо более 100 слов, которыми они характеризуют высоконравственного, духовного человека. Основные понятия: «любовь», «дружба», «доброта». Термины, характеризующие патриотические качества встречаются редко. 

2. Качество и результативность учебно-воспитательного процесса  в направлении воспитания ДНК и  ГСЛ  требует систематизации  на уроках и во внеурочной деятельности, совершенствования единых подходов и направлений воспитания.

3. Необходимо совершенствовать методическую работу  педагогического коллектива по воспитанию ДНК и ГСЛ. 

4. Практика управления школой недостаточно сориентирована на использование элементов русской традиционной культуры в учебно-воспитательном процессе. 
          Анализ и изучение условий  образовательной деятельности обуславливает необходимость теоретического осмысления процесса создания системы гражданского становления личности  через интеграцию русской  культуры в содержание образования, и практическое его внедрение. 
Программа рассчитана на 5 лет. Этапы реализации:  

                               1 этап (январь – август 2011 год) – организационный, 

           2 этап (сентябрь  2011 года – август 2014 года) –     основной,

                 3 этап (сентябрь - декабрь 2015 год) - обобщающий
        В соответствии с приоритетными направлениями национальной образовательной стратегии «Новая школа» основные направления реализации Программы развития школы следующие: 

- обеспечение качества, эффективности и обновления образования;

- создание условий для повышения квалификации педагогов;

- создание развивающего образовательного пространства школы;

- поддержка талантливых учеников;

- формирование здорового образа жизни.

Нормативной правовой основой программы развития школы являются:

- Конвенция ООН о правах ребенка;

- Конституция Российской Федерации;

- Закон РФ от 10.07.1992 №3266-1 «Об образовании» (с изм. и доп. на 21.07.2007 г.);

- Закон РФ от 24.06.1999 №120 «Об основах системы профилактики беспризорности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

- Федеральный закон от 26.09.1997 г. №125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях»;

- Национальная доктрина образования в Российской Федерации до 2025 года (одобрена Постановлением Правительства РФ от 04.10.2000 г. №751);
            -     Концепция духовно-нравственного воспитания;
- Комплексная областная целевая программа развития образования в Нижегородской области на 2006 -2010 годы (одобрена постановлением Законодательного собрания Нижегородской области от 28.07.2005 г. №1528-III);

-    Концепции  гражданского образования Нижегородской области на 2009-2013гг.
- Областная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Нижегородской области» на 2006-2010 годы (одобрена Постановлением Правительства Нижегородской области от 28.03.2006 г. №93)

- Областная целевая программа «Молодежь Нижегородской области»  на 2007-2011 годы (одобрена постановлением Правительства Нижегородской области от 28.11.2006 г. №393) .

-Районная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Варнавинского района» на 2006-2010 гг.
-Районная целевая программа «Молодёжь Варнавинского района» на 2006-2010 гг.
-Устав школы в редакции 2006 года.
Раздел I. Аналитико-прогностическое обоснование. 

            Современному образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества, его сплочения перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в России, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны.  Новая российская общеобразовательная школа должна стать важнейшим фактором, обеспечивающим социокультурную модернизацию российского общества. В связи  этим в рамках программы Стандарты второго поколения была разработана Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Она была взята за основу при разработке школьной программы развития.
Главные ориентиры и параметры региональной системы гражданского образования обозначены в письме Министерства образования Российской Федерации «О гражданском образовании учащихся  общеобразовательных  учреждений Российской Федерации» от 15.01.2003г. № 13-51-08/13, определившем, что гражданское образование имеет главной целью воспитание гражданина для жизни в демократическом  государстве, гражданском обществе. Основано на идее полноценного участия личности в решении общественно значимых задач и предполагает сочетание формирования навыков социальной практики с глубоким освоением основ социальных наук. В Концепции  гражданского образования Нижегородской области на 2009-2013гг  обозначен ряд объективных и субъективных факторов необходимости и значимости гражданского образования в условиях правового государства. О потребности формирования через систему образования социальных отношений, наиболее благоприятных для развития каждого человека, региона и страны в целом. 


Основная задача гражданского образования – сформировать и развивать в ребёнке чувство принадлежности к обществу, в котором он живёт,  развивать   и  обогащать духовно – нравственный потенциал каждого ученика. Учить  детей любви  к ближнему своему, умению сострадать  и радоваться успехам других, быть благородными и терпеливыми,  


Реальная задача  образования сегодня – дать каждому обучающемуся базовое образование и культуру, затрагивающие все стороны личности подрастающего поколения.


В данной ситуации  духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент государственного заказа для образования.

МОУ Макарьевская основная школа является бюджетным учреждением. Основные денежные средства школа получает из федеральной субвенции. Оказание спонсорской помощи находится на низком уровне, хотя у школы есть постоянные спонсоры, которые по мере возможности нам помогают. К таковым можно отнести Нифталиева С. и Татавцова А.А. Они выделяют средства на приобретение подарков для детей, посещающих летний оздоровительный лагерь при школе, помогают пиломатериалами для строительства гаража и прочих нужд. 

            В школе действует общественный характер управления – Совет школы. В него входят представители родительской общественности, педагоги и обучающиеся. Наиболее важные вопросы, касающиеся жизнедеятельности школы, обсуждаются на Совете школы.

            В течение ряда лет педагогический коллектив школы работает по программе патриотического воспитания «Мое Отечество». Накоплен богатый педагогический и методический опыт работы в данном направлении. Учащиеся нашей школы успешно участвуют в районных конкурсах, занимая призовые места («Юный экскурсовод» 2007 г. – II место, 2008 г. – II место и др.), пробуют свои силы, посылая свои творческие, исследовательские работы на область. Педагоги также участвуют в конкурсах профессионального мастерства духовно-нравственного направления.  Наиболее значимым успехом можно считать победу Синягиной Н.И., которая завоевала II место в региональном конкурсе «За нравственный подвиг учителя» за воспитательную программу «Вырастим человека вместе». Данную программу Надежда Ивановна успешно реализовывала в течение 3 лет, будучи классным руководителем.  
PEST – анализ позволяет сделать следующие выводы:

· С одной стороны, педагогический коллектив готов начать работу по реализации духовно-нравственного воспитания в рамках  Программы развития  школы;

· С другой стороны, анализ основных проблем кадрового потенциала школы позволяет выявить противоречия между существующей действительностью (формальный подход к решению задач развития духовно-нравственной культуры школьников, не​достаточный уровень квалификации педагогов по проблеме формирования ДНК и гражданского образования детей, отсутствие у части педагогов потребности в освоении способов формирования духовно-нравственной культуры и гражданского становления личности ребёнка; неумение  прогнозирования новой социокультурной ситуации) и требованиями модер​низации системы образования; между необходимостью осуществления непре​рывного процесса профессионального развития на качественно новом уровне и отсутствием соответствующих условий в образовательных учреждении.
Данные противоречия обосновывают актуальность развития школы на принципиально новых концептуальных основах.

Раздел II. Концептуальный проект развития школы.
Концепция развития школы определяет   социально-ориентированную систему обучения и воспитания, предусматривающую создание условий для гражданского становления личности, духовно-нравственной культуры и приобретения опыта общественно-полезной деятельности в процессе изучения русской культуры.

 Теоретическое обоснование и практическое внедрение программы развития школы требует разработки механизма интеграции русской традиционной культуры в учебно-воспитательный процесс. Использование инновационных образовательных и воспитательных технологий и методик по гражданскому и духовно-нравственному воспитанию является основой инновационного развития школы. Необходимы новые подходы в  учебной деятельности, во внеклассной и внешкольной  воспитательной работе.                                 Педагогическим коллективом накоплен положительный опыт по применению различных методик и технологий в образовательной деятельности. Учителя-предметники используют информационно компьютерные технологии, которые направлены на расширение знаний, обмен опытом, накопление информации, расширение информационного пространства. На уроках технологии, английского языка, краеведения, информатики  учащиеся успешно работают по методу проектов, направленному на приобретение навыков определения проблемы, обоснования  её актуальности, проектирования деятельности, выработку активной жизненной позиции. Приобретение умений работать с научной литературой, документами, обобщать материал школьники учатся в ходе научно-исследовательской деятельности на уроках учебного плана.                                                  


 Программно-целевой подход является основой внеклассной работы, позволяет осуществлять постановку цели, последовательное её воплощение через систему мероприятий,  направленную на эффективный результат воспитания. Методика музейной педагогики   приобщает детей и подростков к их историческим корням, к живому опыту народной культуры через погружение в определенную историко-культурную среду. Школьный музей интегрирован в учебно-воспитательный процесс. Тематическое планирование уроков, занятий, внеклассных мероприятий  разработано в соответствии с содержанием фонда школьного краеведческого музея. Применяемые формы занятий: фольклорные праздники, экскурсии, уроки краеведения, беседы, проекты. Успешно реализуется музейная образовательная программа «Я поведу тебя в музей».  Исторические сведения   используются на уроках религии России, литературы, краеведения, информатики, истории России, биологического и географического краеведения, технологии, на уроках в начальной школе.   
  Дополнительные образовательные программы применяются в деятельности кружков, спортивных секций. Реализация их направлена на развитие творческих навыков и  умений, формирование гражданской позиции,  приобщение к культурным ценностям, формирование здорового образа жизни.                                                                                                                                                       

 Дальнейшая деятельность направлена на  повышение профессиональной компетенции учителей по проблемам приобщения детей и подростков к русской культуре.

Миссия школы заключается в развитии способностей учащихся, составляющих критерии гражданской компетенции связанной с:
-  необходимостью дальнейшего образования в постоянно изменяющихся условиях; 

-  умением осуществить выбор и принять решение в конкретной социальной ситуации, при столкновении с конкретными социальными проблемами;

-  задачами по реализации сделанного выбора, принятого решения;

- умением  взаимодействовать  с другими людьми, прежде всего при решении социальных проблем.

           Цель Программы:

 Создание единого социально-образовательного пространства школы для   гражданского становления личности и духовно-нравственного воспитания. 

Концептуальный проект развития школы требует   от педагогического коллектива решение следующих задач:

1.  Приобщать учащихся к духовным традициям России, к ценностям гражданского общества. 
2. Совершенствовать систему мероприятий направленных на сохранение духовно-нравственного, психологического и физического здоровья учащихся.

3. Способствовать развитию трудовой мотивации, проявлению профессиональных наклонностей, навыков поведения в социуме.
4. Формировать социальную и коммуникативную компетентность школьников средствами всех учебных дисциплин.

5. Обеспечить    качественно новое методическое сопровождение деятельности педагогических кадров по реализации целевых федеральных, региональных и муниципальных программ духовно-нравственного и гражданского воспитания обучающихся.
6. Совершенствовать работу по распространению и обобщению передового педагогического опыта приобщения школьников  к культуре и истории родного края, духовно-нравственным ценностям как основе гражданского становления личности. 

7. Обеспечить  курсовую переподготовку учителей по проблеме развития   духовно-нравственной культуры и гражданского становления личности ребёнка в образовательном учреждении.

Планируемые результаты реализации целей и задач:

1.  Внедрение новых форм обучения и воспитания.
2. Сформированность устойчивых интересов  учащихся к изучению истории и культурного наследия России;

3.   Повышение уровня воспитанности  и нравственных качеств учащихся;

4. Повышение качества  мероприятий, направленных на духовно-нравственное воспитание,  сохранение психологического и физического здоровья учащихся.
Образовательные компоненты, выступающие в качестве ориентиров на уроках учебного плана:

- русский язык и литература способствуют формированию исследовательских и коммуникативных умений и навыков, критического анализа прочитанного текста и услышанной информации; способствуют обучению участия в дискуссии, постановке и анализу проблем, точек зрения, позиций, их аргументации, общению с представителями других стран и культур;

- предметы естественно - научного цикла помогают осознавать жизнь как высшую ценность, помогают понять роль окружающей среды в жизни общества и человека, социальные аспекты научного знания и научных исследований, их применение в народном хозяйстве;
- использование математических знаний необходимо для анализа статистической информации;

- технология дает возможность видения путей рационального использования ресурсов, рационального ведения  хозяйственной деятельности;

- огромное значение приобретает использование информационных ресурсов в процессе становления гражданина;

- предметы художественно-эстетического цикла помогают осознавать роль культурного наследия в развитии личности;

- физическая культура и безопасность жизнедеятельности способствуют осознанию таких ценностей как здоровье, здоровый образ жизни и безопасное поведение.

Образовательные ориентиры во внеклассной и внеурочной деятельности:

- дополнительное образование – направлено на приобретение дополнительных знаний и навыков, необходимых в практической деятельности; источник новых форм работы с детьми по ГСЛ;

- внеклассная и внеурочная деятельность  (классные часы, занятия в группе продленного дня, участие в школьном самоуправлении, занятия в школьном краеведческом музее) направлены на формирование духовно-нравственной культуры, здорового образа жизни, развитие активной гражданской позиции. 

Педагогическая функция  состоит в  развитии школьника в духовном и социальном отношении, в его личностном развитии, освоении им исторического и социального опыта,  в частности:

- воспитание гражданственности, сознания себя гражданами единого общества;

- воспитание патриотического сознания, любви к нашей Родине – России, любви к своей «малой родине»;

- воспитания веротерпимости, уважения прав и свобод сограждан в духовной сфере;

- развитие нравственных начал личности, этической культуры, воспитание уважения к традиционным нравственным нормам народа;

- воспитание уважения к семье, к старшим по возрасту, выработка самостоятельности и ответственности в семейной жизни с учетом нравственных норм, принятых в традиционной культуре.
Таким образом, программа развития школы – это  социально-значимый проект, охватывающий все аспекты деятельности школьного коллектива,  привлечение к сотрудничеству общественных учреждений и организаций, православную церковь.

Ценностные  ориентиры следующие:
 - идеалы ценностей гражданского общества;
 - патриотизм;
 - семейные ценности;
 - нравственность; 

 - духовность, 
 - здоровый образ жизни, 
 - культура родного языка, 
 - трудолюбие и творчество.

Центральное место в программе развития  отводится ценностям истории и культуры:

- исторические ценности, значимые в гражданском самоопределении россиян – исторические события, имена, символы, святыни, в том числе православные;

- особенно чтимые места, осознаваемые как духовно-нравственная категория – в понятиях: «малая родина», «родная земля», «дом», «Отечество», «святое место»;

- традиции гражданско-патриотического служения своему народу, обществу, Российскому государству.

Реализация Программы развития школы предусматривает взаимодействие с  семьями учащихся и социальными учреждениями села Макарий  и Варнавинского района. Создание единого образовательного пространства позволит осуществлять обучение и воспитание непрерывно. Соответственно, определено содержание модулей реализации Программы развития: 

- учебная деятельность: формирование социальной компетенции и  изучение исторических, культурно-нравственных ценностей в рамках  учебных предметов  федерального компонента и  новых образовательных предметов  регионального компонента (религии России, «Наш край», основы православной культуры);

- дополнительное образование и внеурочная деятельность: разработка и внедрение программ духовно-нравственного,  эстетического, культурно-исторического содержания в рамках дополнительного образования и  внеурочной деятельности;

- социальные связи: взаимодействие с семьями учащихся через систему мероприятий по духовно-нравственному воспитанию; сотрудничество по вопросам ДНК и ГСЛ с общественностью, учреждениями, православной церковью.

Реализация модулей программы развития позволит включить  участников образовательно-воспитательного процесса в достижение поставленных целей.

Образ гражданина будущего (модель выпускника):

· современно образованный молодой человек;

· здоровый  физически и нравственно;
· любящий свою Родину в том числе и  малую родину;

· ответственный; мобильный; конструктивный; умеющий сотрудничать;

· трудолюбивый,  умеющий ставить цели и  достигать их;

· конкурентоспособный.

Для этого нужно каждому молодому человеку овладеть, а воспитателям, педагогам, специалистам  и общественным работникам способствовать формированию и развитию следующих качеств:

· духовно-нравственных (ДНК) которые вводят в мир духовных исканий человечества; 

· знаний, умений, навыков (ЗУН), которые  определяют обученность личности, то есть уровень и качество знаний, умений и навыков, «умения учиться», приёмов самостоятельного поиска знаний и самообразования; 

· интеллектуальных умений по применению и творческому преобразованию информации, которые определяют способы умственных действий (СУД): развитие функций мышления, речи, памяти, воображения, способности осуществлять абстрагирование, видеть суть вещей и явлений, находить формально-логические и творческие решения;

· психофизических качеств личности (ПФК) – «в здоровом теле – здоровый дух»: ориентация на здоровый образ жизни, на физическое совершенствование.
