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Год 1945...  Год  2010. 
А между ними 65 лет мира и памяти.
Память - это благодарность.
 Память – это долг. 
 Память – это жизнь. 
 Я помню, значит, я  живу. 
Во многих семьях есть вещи, которые передаются по наследству из поколения в поколение. Это семейные реликвии. К таким вещам относятся с благоговением и почтением. Реликвией нашей семьи является орден Героя Советского Союза  Золотая Звезда. Это награда моего прадеда. Этот Орден в нашей семье бережно хранится и  передаётся по наследству.
       Долгих 4 года длилась Великая Отечественная война. Сотни тысяч воинов были награждены боевыми медалями и орденами, более 11,5 тысяч советских солдат и офицеров стали Героями Советского Союза, в том числе и  мой прадедушка старший лейтенант Малышев Михаил Григорьевич.   
Михаил Григорьевич родился в 1916 году в деревне Дерябино Макарьевской волости Варнавинского уезда в крестьянской семье. 

Оставшись сиротой, Миша жил у бабушки. Он рано начал работать. Зимой учился в Макарьевской восьмилетней школе, летом работал в колхозе на тракторе.

Перед призывом в Красную армию трудился на горьковской железной дороге.

Военную службу мой прадед  начал в 1938 году на Дальнем Востоке механиком-водителем танка. Там же он окончил школу младших командиров.

В начале Великой Отечественной войны в 1941 году дедушка Миша был заброшен в тыл противника в глухие леса Сумской области, где в составе диверсионной группы бил врагов.

Вернувшись с войны, мой прадедушка рассказывал:
 «Затаившись, часами, да что часами – сутками! – лежали у опушки, вблизи строго охраняемой магистрали, наблюдали, замечали, прикидывали, считали, гремящие на восток, эшелоны. И, выбрав момент, решительно, рисково выбрасывались к полотну, закладывали взрывчатку, ставили заряд и откатившись, выждав, с замиранием сердца запаливали шнур и вновь затаивались, чтобы своими глазами увидеть – пошедшие с откоса, ещё соединённые, давящие друг друга вагоны и сразу же своими ушами услышать дробную гулкую очередь взрывов. Ради одного этого стоило жить на земле!»
Активными боевыми действиями диверсионная группа Малышева вынудила фашистское командование сосредоточить крупные силы для охраны военных объектов и железнодорожных узлов.

Много героических поступков совершил Михаил Григорьевич в годы войны, ведя разведку в тылу противника и проводя диверсии на временно оккупированной немцами территории Сумской, Курской, Брянской и других областей. Летом 1942 года старший лейтенант, командир роты Малышев Михаил Григорьевич вместе со своей ротой спустил под откос восемнадцать вражеских эшелонов на железной дороге Гомель – Брянск и взорвал железнодорожный мост через реку Десну.

Всего рота под  командованием старшего лейтенанта Малышева пустила под откос 68 эшелонов противника.

Во всех операциях прадедушка личным примером воодушевлял солдат, звал их на подвиг во имя Родины.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 мая 1945 года старшему лейтенанту Михаилу Григорьевичу Малышеву присвоено звание Героя Советского Союза.  Золотая Звезда Героя Советского Союза  и грамота были вручены 12 июня 1945 года за  № 10215.

Прадедушка был награжден многими орденами и медалями, но самая ценная награда, это, конечно, Золотая Звезда Героя. 
В мирное время Михаил Григорьевич много работал, и в труде он также, как и на фронте, был впереди всех. В 1955 году по призыву партии Малышев уехал на целину, осваивать новые земли. Но малая родина звала к себе и в 1958 году, вместе  со своей семьей мой прадедушка вернулся в село  Макарий, где продолжал работать в колхозе имени Максима Горького. В 1985 году в честь 40-летия Победы Советского Союза над фашистской Германией Михаил Григорьевич был награжден орденом Отечественной войны 1 степени. На протяжении многих лет прадедушка поддерживал тесную связь с Макарьевской школой. Он был активным участником   общешкольных дел: посещал классные часы, рассказывал ребятам о войне, о своих однополчанах, о своих подвигах, помогал в организации школьного краеведческого музея, выступал на праздничных митингах у Памятника погибшим воинам. Умер мой прадедушка в 1994 году. Учащиеся Макарьевской школы, все односельчане помнят и чтят имя Михаила Григорьевича Малышева. На доме, где жил Михаил Григорьевич установлена мемориальная доска. Ученики школы ухаживают за могилой Героя, возлагают к ней цветы и гирлянды.
 Я никогда не видела своего отважного прадедушку, но с самого детства я слышала рассказы о его  подвигах. 
        Когда мама достает орден Золотой Звезды, он как будто светится в ее руках. Его золотой цвет напоминает солнце, проливающее лучи на мирные города и села, которые защищал Михаил Григорьевич Малышев. 
Я горжусь своим героическим прадедушкой и всегда буду его помнить!
Герой Советского Союза – мой  прадед,

А папа мой служил в Чечне,
Золотую звездочку прадедушки
Папа часто показывал мне.

У папы тоже есть награда -                               
Орден за Мужество в Чечне.                       
Об этом он рассказывать не любит, 
Но попрошу его, и он расскажет мне.
И дядя Коля – мамин брат
Служил на Северном Кавказе.
Еще у нас Егорка есть,
Но он пока еще в запасе.
