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Есть ли лучшая награда для героя, чем память?
Совершит человек подвиг, казалось, на века


славу обрел: и вспоминать будут, и будущие 


поколения узнают. Но, к сожалению, люди 


меняются, годы проходят, и все уже смыкается 


круг благодарных.

В одном из дальних северных районов области, Варнавинском, в самом центре Поветлужья находится небольшое село Макарий, известное своими героями. Славная Макарьевская земля взрастила трех Героев Советского Союза Андрея Аркадьевича Скворцова, Михаила Григорьевича Малышева, Николая Ивановича Ударова и Кавалера ордена Славы 3-х степеней Василия Андреевича Моисеева. (приложение 1)
СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

 АНДРЕЯ АРКАДЬЕВИЧА СКВОРЦОВА 

ПОСВЯЩАЕТСЯ.

Героев в нашей стране много, и каждый подходил к своему подвигу, к своему звездному часу по-разному. Жизненные вехи пути Андрея Аркадьевича Скворцова все до единой говорят за то, что этот человек должен был быть героем. Его геройский подвиг не случайное обстоятельство, он заверен и подтвержден всей предыдущей жизнью.

Андрей Аркадьевич Скворцов родился в 1895 году в небольшой деревушке Страли Макарьевской волости, Варнавинского уезда, Костромской губернии в многодетной крестьянской семье. В 1905 году десятилетним мальчишкой он пошёл в школу. Учился Андрей очень хорошо, всегда помогал отстающим. После окончания четырех классов школы, в 1909 году пошёл работать, нанимался в работники в  богатые семьи. Едва подрос – началась Первая  Мировая война.
«Бом, бом!» «Бом-бо-ом» – плыли над Макарьевской стороной тяжёлые чугунные удары. У церкви народ. Смех, плач, гармоника. «Некрутов забирают на войну», - кричали ребятишки, шумной воробьиной стаей прыскавшие от одной кучки народа к другой.
 «Рекрута – рекрутики  
Ломали в поле прутики!» – лихо заводили в одном месте,   и тотчас, как обвал, с безнадёжной отчаянностью – в  другом. «Не тужи отец и мать, Сырой земли не миновать» «И-иха!»
Андрюха сидит на телеге среди родных. Пострижен наголо. Не выгулялся некрут - хил, слаб, одни глаза, налитые тоской, на лице, больше и ничего нет. Ох, скинуть бы котомку с сухарями, разуть лапти да вместе с братовьями – на реку да пескарей удить либо корзиной бочаги мутить, шуряток ловить. Нет, нельзя. Надо за Россию-матушку, за царя идти - убивать проклятого немца. Колокол забухал ещё пуще, разноголосица, путано доносившаяся со всех сторон, вдруг переросла в протяжный бабий вой. Занукали, задёргали соседских лошадей. Трогают. Первые подводы уже выезжали на большую дорогу к Варнавину.
Не сразу под пули попал двадцатилетний Андрей Скворцов. В городе Орле четыре месяца маршировал по плацу, обучался стрельбе. На это дело выдали всего 10 боевых патронов. Он уж истомился, ожидая посылки на фронт. И вот — фронт. В июле 1915 года погрузили в эшелон, следующий на запад. Под Луцком и Ковелем впервые вступил в бой.
Свалившись в чужой окоп, Андрей сразу приметил солдата. Что-то знакомое померещилось в его конопатом носе и пшеничном чубе. И уши так знакомо, жиденько светятся.
«Лих солдат! Бона как вшей лупцует!» - отметил Андрей.
В это время лихой пехотинец стряхнул шинельку, бойко вскочил, оглянулся. С минуту, раскрыв рот, обалдело моргал тяжелыми ресницами, смотрел на Андрея, потом сделал радостный козлиный скок к нему.
- Скворец!
-Шурка! Бакин!
Обнялись, расцеловались земляки.
Бакин потащил Скворцова в свою землянку, угощать чайком. Пока чайник закипал, соорудили самокрутки.

-А мы тут все землячки все чопом живем.
- А кто?
-А Худяков, Степан Трофимыч Виноградов с Хмелевой. Не слышал?
-Нет. Вот бы и мне с вами заодно, легче с земляками-то!
-А это у начальства надо похлопотать. В разведку-то ты и я, чай сгодимся. Мы ведь в разведку ходим. Да ты хлебай, хлебай чаек-то,  небось, воды не жаль!
Так Андрей Скворцов определился у земляков, стал разведчиком.
Вернулся с войны уже мужчиной. Стал работать с отцом.
Грянула революция, Гражданская война. В 1918 году Андрей добровольно вступил в Красную гвардию. Не щадя себя, сражался с белогвардейцами, с басмачами. Участвовал в национализации земли, в подавлении мятежа в Урене. С продотрядом объехал все Поветлужье. 
Вернувшись домой, после тяжелого ранения, коммунист Скворцов стал инициатором коллективизации. С 1934 по 1941 год он был председателем Макарьевского сельского совета, (приложение 2) в который входили село Макарий и деревни Страли, Леонтьево и  когда носил, по его собственному выражению, в кармане «государственную печать». Не было в его семье дорогих вещей, большую часть места в избе занимали кровати: у председателя росло четверо сыновей: Михаил, Юрий, Валерий, Борис. Пуще всего дорожили в семье отцовыми бумагами, документами да ребячьими книжками.
Но мирная, трудовая жизнь страны была грубо нарушена 22 июня 1941 года. (приложение 3)
Председатель Макарьевского сельсовета «разбил» телефон, прося у вышестоящих организаций отправить его бить фашистов. «Я же в гражданскую воевал», - убеждал Андрей Аркадьевич. И, получив очередной отказ, с тоской говорил старшему сыну: «Пойдем, Мишка в партизаны”. Ему хотелось, чтобы кто-то поддержал его, разделил с ним его порыв.

 Работы в тылу хватало. Председателю надо было заботиться об устройстве эвакуированных, давать армии продукты. Помогал Скворцову прежний опыт колхозной работы. И все-таки в конце 1942 года Андрей Аркадьевич добился своего – надел солдатскую шинель, вновь ушёл защищать Родину. 

Учитывая солидный возраст - ему было тогда 47 лет, командование намерено было направить его в хозяйственный взвод. Но он воспротивился этому и был направлен в действующую армию. Боевые действия Скворцов начал в октябре 1942 года рядовым во  взводе гвардии лейтенанта Петра Николаевича Широнина. 

Золотой страницей вошел в историю Советских вооруженных сил подвиг двадцати пяти героев-широнинцев. В феврале 1943 года, успешно развивая наступление, соединения Юго-Западного фронта  выходили к Днепру в районе Днепропетровска и Запорожья , отрезая пути отхода южной группировке немецко-фашистских войск. Воронежский фронт продвигался к Полтаве, вклиниваясь в стык вражеских армий на юге и в центре. В целом выход советских войск на широком фронте к Днепру нес угрозу рассечения всего восточного фронта немцев и потери ими Левобережной Украины. Гитлеровское командование принимало срочные меры, чтобы не допустить такого развития событий.    
Пользуясь отсутствием второго фронта, немцы сосредоточили крупные силы и начали против войск Юго-Западного и Воронежского фронтов наступление с далеко идущими целями: разгромить и окружить их в районе Харькова и развивать наступление на Курск.    
Это была операция-реванш за Сталинград и попытка восстановить военный престиж Германии.    
Под ударами превосходящих сил противника войска правого крыла Юго-Западного фронта были вынуждены отойти за реку Северский Донец. Левое крыло Воронежского фронта оказалось открытым. Создавалась прямая угроза выхода немцев к Харькову и окружения советских  войск, действовавших западнее и юго-западнее города.    
В начале марта 1943 года 78 полк 25-ой гвардейской стрелковой дивизии, овладевшей незадолго до этого Харьковом, вел бои западнее Харькова и севернее Курска. Передовые советские части  подошли к Ворошиловграду и Краматорску. Фашисты стягивали сюда подкрепление, чтобы отрезать наступавшие войска и самим перейти в наступление. Разгадав планы противника, советское командование дало приказ организовать оборону на крупных железнодорожных узлах и измотать силы немцев. 25-я гвардейская дивизия выдвинулась на участок село Тарановка – Змиев, где заняла оборону.     Достаточно было посмотреть на карту, чтобы оценить значение Тарановки не только в полосе обороны 25-й дивизии, но и на рубеже советских войск по северному берегу реки Мжа от Мерефы до Замостья. Она перекрывала дороги на Харьков с юго-востока, с юга и частично с юго-запада, а железнодорожный переезд в Беспаловке блокировал путь к Тарановке с юга, т.е. Тарановка представляла собой очень важный узел железных и шоссейных дорог. 
Поэтому враг предпринимал яростные попытки выбить наших бойцов со своих позиций. На пути фашистов твердо встали воины первого взвода восьмой роты 78-ого стрелкового полка дивизии. Во главе взвода, оборонявшего дорогу и переезд между Тарановкой и станцией Беспаловка, стоял опытный зрелый командир лейтенант Петр Николаевич Широнин. Перед боем взвод был пополнен до двадцати пяти человек, в том числе за счет сержантов и старшин, не имеющих подразделений в связи с большим некомплектом людей. Во взводе были четыре коммуниста. Самые молодые - командир второго отделения сержант Сухин и бойцы Торопов и Шкодин, которым было по двадцать. Самый пожилой Андрей Аркадьевич Скворцов, ему уже было сорок девять. Восемь человек воевали с первого года войны, а остальные со второго... 
        В том году март выдался сырой и теплый. Быстро таяли снега. Проезд тяжелой техники вне дорог оказался крайне затруднительным. Это обстоятельство еще больше повышало значение Тарановки. А захват гитлеровцами железнодорожного переезда у Беспаловки по условиям местности обеспечивал бы им поддержку бронепоездами в боях за Тарановку и Змиев. За короткое время гвардейцы-широнинцы вместе с саперами успели оборудовать кроме основных и ряд ложных позиций, которые уводили врага от окопов взвода на переезде и намного увеличивали живучесть подразделения. Несколько таких позиций было устроено и на еще покрытом льдом пруду. 

Утро третьего марта было пасмурное. От железнодорожной насыпи до самого горизонта степь лежала обезлюдевшей, пустынной. Чувствовалось приближение весны. Прибывала талая вода, заполняя ямки, рытвины и окопы. Разъезженное шоссе почернело.     Примерно в 400 метрах впереди взвода была небольшая возвышенность. Она закрывала наблюдение за дорогой на дальних подступах к переезду. Там противник мог сосредоточиваться для атаки. 
Солнце поднимается   всё выше. Где-то далеко гудит мотор. Самолёт? Двадцать пять пар глаз устремились в небо. Появилась "рама". Сделав круг над переездом и Тарановкой, она полетела в направлении Змиева и, развернувшись, через Соколово ушла за горизонт.
 А спустя час над степью раздался вой «Юнкерсов». Их много, очень много, более ста. Самолеты стали бомбить станционные здания. Вздрогнула земля, поднялись чёрные столбы дыма. Несколько фугасов упало на окопы взвода.     
Так, казалось, обычно начался первый бой за мало кому известное село Тарановка. Но ему суждено было войти в летопись героических подвигов нашей армии в годы Великой Отечественной войны.
 Отбомбились самолёты    и повернули обратно.  Советские воины зорко всматривались вдаль, прощупывая взором каждую складку местности. Сейчас появятся танки.     И вот наблюдательный пост в составе сержанта Н. И. Кирьянова и красноармейца П. Т. Шкодина с высотки перед взводом заметил вдали вражескую колонну, двигающуюся к переезду, который обороняли гвардейцы лейтенанта П. Н. Широнина. Впереди шло охранение - две бронемашины, два танка и до взвода пехоты. 

Был первый натиск немцев страшен.

В пехоту русскую углом, 

Врезались танки с лязгом башен 

Тупой железной головой. 

 За охранением шло 20 танков и самоходных орудий, 15 бронемашин и до батальона гитлеровцев на автомашинах.     И вот из-за возвышенности перед позицией взвода появилось несколько бронемашин. Гвардейцы молчали. Показался еще один танк и машина с пехотой. Вместе с двумя бронемашинами они осторожно спускались с возвышенности к переезду. В этот момент раздался сильный взрыв, и из-под шедшей впереди бронемашины вырвался столб пламени и дыма. Это сработала наша противотанковая мина. Машины остановились. Прозвучал одиночный выстрел 45-миллиметровой пушки, и вторую бронемашину заволокло дымом. Расчет орудия стрелял без промаха. Шедший сзади танк открыл огонь по переезду, пехота спешилась и залегла, а потом постепенно стала отходить назад вместе со своим танком.
 Широнин рассказывал потом, что он удивился тогда: с чего бы это гитлеровцы сразу испугались и стали пятиться?
  Вскоре пришла разгадка - в небе появилось свыше трех десятков "юнкерсов", которые шли двумя эшелонами. Первый эшелон ушел на Тарановку, второй, построившись в карусель, стал бомбить позиции взвода, захватывая весь район переезда. Воздух наполнился воем сирен, надсадным ревом моторов, грохотом рвущихся бомб, густой дым смешался со снежной пылью.
  К счастью, фашисты сбросили большую часть своего смертоносного груза на ложные позиции, оборудованные накануне. Одна из бомб разорвалась невдалеке от лейтенанта Широнина. Воздушной волной его бросило на дно окопа, а когда он с трудом поднялся, то увидел, что на большом пространстве вокруг дымилась развороченная земля. Тарановка горела.
   В этот налет вышел из строя расчет 45-миллиметровой пушки. Командир взвода поставил за орудие старшину Нечипуренко и красноармейца Тюрина.
   Потом на какое-то время стало тихо, фашисты готовились к атаке. По ним наша артиллерия открыла сосредоточенный огонь, корректируемый с колокольни тарановской церкви. Но и враг не дремал. На переезде и вокруг него стали рваться снаряды, на возвышенности перед позицией взвода появились танки и самоходные орудия, а за ними цепью, вместе с бронемашинами, шли гитлеровцы.    
Бойцы взвода Широнина ждали, когда враг подойдет поближе, чтобы бить наверняка, надеясь, что часть танков и пехоты подорвется на минах, которые еще остались после вражеской бомбежки. Напряжение нарастало. 

Вдруг гвардейцы увидели, что перед танками огненной стеной встали разрывы наших снарядов - это открыла подвижный заградительный огонь дивизионная артиллерийская группа. Сразу загорелся один танк и самоходное орудие, но остальные машины и пехота проламывались вперед, стреляя с ходу по переезду.    
В отделениях гвардии старшего сержанта Вернигоренко и гвардии сержанта Сухина появились раненые, но никто не ушел в тыл - после перевязки все остались в строю. Был ранен в руку и лейтенант Широнин, но продолжал командовать взводом. Все ближе танки и вражеская пехота. По ним уже ведет огонь полковая артиллерийская группа, включились и батальонные минометы. По смотровым щелям танков и гитлеровцам били бойцы взвода.    
Широнин заметил двигавшуюся в обход позиций взвода группу танков и самоходных орудий. Он сразу определил, что они направляются к дальнему переезду у Беспаловки, который прикрывал подвижный отряд заграждения полка. Потом он увидел, как из-за танков выскочили две бронемашины. Одна из них устремилась к валам, насыпанным на пруду, и сразу провалилась под лед, другая, стреляя на ходу из пулемета, направилась к левому флангу взвода. Ее подбил расчет орудия. Стало ясно - опасность грозила взводу еще с фланга и тыла.     

Начиная наступление с фронта, вражеские танки двигались клином. В голове шел тяжелый танк. Но оттаявший уже грунт замедлил их движение, и они начали скучиваться у шоссе. Это позволило Нечипуренко и Тюрину из своей сорокапятки в считанные минуты подбить два танка. Но вот слева, со стороны Беспаловки, они увидели мчавшуюся прямо на них вражескую самоходку. Бойцы пытались повернуть орудие. Но почти в упор прогремел выстрел самоходки, и тут же она наскочила на орудие. Нечипуренко был убит, а Тюрина тяжело ранило. 
      Когда орудие было раздавлено, навстречу танкам противника на смертельный поединок пошли гвардейцы с гранатами и зажигательными бутылками. 
       Между тем вражеское самоходное орудие, покончив с пушкой, рванулось на переезд. Вести по нему прицельный огонь было невозможно. Тогда навстречу ему, на виду у своих боевых товарищей и противника, пополз сорокадевятилетний "папаша" взвода, бывший председатель сельсовета А. А. Скворцов. 
        - Пулеметчикам, прикрыть Скворцова! - крикнул Широнин. 
      Но и гитлеровцы усилили огонь. На  склоне насыпи длинная, измаранная грязью шинель красноармейца была легкой мишенью и для вражеских автоматчиков и для танковых пулемётов.
Андрей Аркадьевич был, видимо, ранен, но у него еще хватило сил бросить противотанковую гранату под гусеницы самоходки. Скворцов приподнялся на колени, пошатнулся и замедленным движением словно не бросил, а обронил гранату под набегавшую на него гусеницу. (приложение 4) Окутанная дымом, самоходка, наехав на Скворцова, как будто бы споткнулась, боком съехала с насыпи и перевернулась.  
        Подвиг Андрея Аркадьевича Скворцова, славного представителя нашей старой гвардии, стал мерой поведения широнинцев. Заставил он, наверное, задуматься и гитлеровцев. Они понесли большие потери, и их пехота залегла, а когда вырвавшийся вперед танк подорвался на мине, остальные машины остановились и стали пятиться. Первая атака была отбита.

 Взвод Широнина отразил первую атаку врага силою до роты пехоты и роты танков, усиленных самоходными орудиями, бронемашинами. У него трое убитых, пять раненых и контуженых. Орудие раздавлено. Расчет вышел из строя. Подбиты и подорвались на минах четыре вражеских танка, два самоходных орудия, четыре бронемашины, уничтожено около тридцати гитлеровцев. Одно самоходное орудие прорвалось со стороны Беспаловки и подбито. 
        Между тем на переезде атаки немецких танков и пехоты следовали одна за другой. Часто в перерыве между ними налетала вражеская авиация, а потом опять начинались атаки.    
... Идут бесконечно длинные часы неравного боя. Горят перед позицией взвода фашистские танки, бронемашины. Один за другим выходят из строя наши бойцы, но их рубежи остаются неприступными. Уже пали смертью храбрых подбившие гранатами вражеские танки старшина С. Г. Зимин и красноармеец В. М. Павлов. 
       Гвардеец И. М. Чертенков, уничтожив танк, продолжал вести меткий огонь по вражеской пехоте. Лишь в ходе рукопашной схватки он был сражен выстрелом сзади, в горячке боя не заметив подкравшегося фашиста. 
       Накопившись за подбитыми машинами, гилеровцы, не считаясь с потерями, прорвались к позициям взвода. В рукопашной схватке смертью героев пали гвардии сержанты А. И. Сухин, И. В. Седых и В. С. Грудинин, красноармейцы С. П. Фаждеев, Я. Д. Злобин и Н. И. Субботин. Гвардейцы И. П. Букаев, А. Ф. Торопов и В. Л. Исаков были ранены. Но враг снова не прошел. 
       Ведя огонь до последней минуты своей жизни по наседавшим фашистам, геройски погибли на поле боя уже многократно раненные гвардии сержант Н. И. Кирьянов, гвардейцы И. П. Визналин, П. А. Гертман, И. Н. Силаев, В. Д. Танцуренко и А. И. Крайко. 
      Из танка, подбитого у самой позиции взвода, продолжал стрелять из пулемета засевший в нем фашист. Это грозило гибелью остаткам взвода. Тогда старший сержант И. Г. Вернигоренко, схватив кусок разбитой гусеницы, вскочил на танк и сильно ударил им по стволу пулемета. Огонь прекратился. 
 Несколько позднее Вернигоренко был тяжело контужен от близкого взрыва противотанковой гранаты, которую он бросил под вражеский танк в момент, когда тот уже готов был раздавить его своими гусеницами.
Пять дней вели неравный бой 25 гвардейцев, обороняя село Тарановку. Геройски сражались широнинцы, на поле боя осталось одиннадцать вражеских танков, шесть бронетранспортёров и до 100  гитлеровских солдат и офицеров. Из двадцати пяти гвардейцев после этого боя остались в живых только пятеро. Двадцать героев отдали под Тарановкой свои жизни за Родину, но не пропустили врага. Пал смертью храбрых и рядовой Андрей Скворцов.
19 мая 1943 года Указом Правительства за образцовое выполнение боевого задания, проявленную при этом отвагу и мужество всем 25 широнинцам, в том числе и Андрею Аркадьевичу Скворцову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».  (приложение 5)
Прошли десятилетия, пройдут века, но никогда не забудется, никогда не померкнет подвиг двадцати пяти русских богатырей. Верные сыны Родины, они бессмертием покрыли свои имена. Они дали клятву выстоять, победить, и выполнили её с честью!
Подвиг защитников Тарановки напоминал героический подвиг панфиловцев.     За прошедшее время с разной степенью достоверности написаны исследования, и даже художественные произведения о боевых действиях в районе Тарановки. 
В пятнадцатую годовщину победы над фашистскими захватчиками, 9 мая 1960 года, (приложение 6) в  украинском селе Тарановка был открыт  памятник воинам-героям, обессмертившим свои имена в неравном бою. На открытие памятника съехались оставшиеся в живых участники обороны, родственники широнинцев. Среди них были жена Андрея Аркадьевича Скворцова Клавдия Михайловна и четверо его сыновей. Много было воспоминаний в Тарановке. (приложение 7) Много было слез. Ходили на то место, где взвод принимал присягу, где стоял насмерть, смотрели окопы, траншеи. И надо же было произойти такому: копнули землю, и упала с лопаты проржавевшая оправа от очков. 

- Так ведь это его очки, Андрея Аркадьевича! – воскликнул широнинец Иван Вернигоренко. - Он один у нас их надевал. Действительно ли очки принадлежали Скворцову, или, может это случайное совпадение, только полились у Клавдии Михайловны градом слезы.
Пионерская дружина Тарановской школы несет шефство над памятником. Герои-широнинцы занесены в списки почетных пионеров дружины. Железнодорожная станция в Тарановке называется «Станция имени 25-ти героев - широнинцев.»

 Живёт память о Герое Советского Союза Андрее Аркадьевиче Скворцове и на его родине. После  окончания Великой Отечественной войны жители родной деревни А.А.Скворцова возбудили ходатайство перед Правительством о переименовании их селения и о присвоении ему имени героя-земляка. Их просьба была удовлетворена. В 1965 году родная деревня Андрея Аркадьевича, Страли,  переименована в его честь и называется Скворцово. Увековечена  память героя и в названии улицы поселка Ветлужский Краснобаковского района, на которой, в перевезенном из родной деревни доме, жили жена и сын А.А.Скворцова Юрий. На этом доме установлена мемориальная доска.
Имя Андрея Аркадьевича Скворцова долгое время носила пионерская дружина Макарьевской школы. (приложение 8, 9) В 1965 году лучшие пионеры дружины Козырева Надежда и Селянкин Александр с пионервожатой А.А. Мироновой побывали на месте героического подвига своего земляка. (приложение 10)  7 мая  в Тарановской школе состоялась встреча, на которую приехали четверо Героев Советского Союза, защищавших Тарановку, родные погибших и журналист К.П. Прохатский, очень много сделавший для того, чтобы найти родственников героев, рассказавший о подвиге широнинцев всему миру. Благодаря К.П. Прохатскому о подвиге 25-ти героев узнали не только в нашей стране, но и в Чехословакии, Венгрии, Франции. (приложение 11) На состоявшемся на следующий день митинге всем 25 героям-широнинцам было присвоено звание Почетного Гражданина села Тарановка. 

В настоящее время имя Андрея Аркадьевича Скворцова  с гордостью носит добровольное детское общественное объединение школы. В школьном краеведческом музее учащимися собран богатый материал о герое-широнинце, (приложение 12, 13) изготовлены стенды, альбомы, компьютерная презентация. Достойное место в Зале Боевой Славы школы занимает картина дзержинского художника Юрия Ивановича Насонова  «Последний бой героя», изображающая последний миг жизни Андрея Скворцова. (приложение 14) Он написал и подарил ее музею к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне. 
Макарьевская земля свято хранит память о героях-земляках.  И новое  поколение достойно продолжает героические традиции своих отцов и дедов.
Знаем мы поименно
Всех героев бесстрашных
И склоняем знамена перед памятью павших.
И ложатся цветы на гранитные плиты...
Да, никто не забыт, и ничто не забыто.
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Скворцов Андрей Аркадьевич

1895 – 1943 гг.
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С 1934 по 1941 год председатель Макарьевского сельского совета.
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Бой под Тарановкой
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19 мая 1943 года Указом Правительства всем 25 широнинцам 

было присвоено звание Героя Советского Союза 

с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»
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Открытие памятника погибшим широнинцам 

в селе Тарановка 9 мая 1960 года
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Митинг на открытии памятника в селе Тарановка 9 мая 1960 года
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1965 год поездка делегации

Макарьевской школы в

село Тарановка
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Очерк

«Подвиг двадцати пяти широнинцев»

в журнале «Звезда»

журналиста

К.П. Прохатского
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Стенд в школьном музее
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Экспозиции школьного

    Зала Боевой Славы
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Ю.И. Насонов «Последний подвиг 

героя»
к 50-ю Победы
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